

будеть принять на службу, хотя этого и не должно бы и быть, или отбудеть нѣсколько наказаній за совершенные проступки. Указывается также на важность осмотра испытуемыхъ вскорѣ послѣ совершеннія ими преступленія (случай 5), равно какъ и на недостаточность во многихъ случаяхъ принятаго въ военныхъ госпиталяхъ и лазаретахъ максимальнаго срока для наблюденій—въ теченіе трехъ мѣсяцевъ—особенно при психозахъ эпилептическихъ. Авторъ высказываетъ далѣе пожеланіе, чтобы въ интересахъ сокращенія времени испытанія и расходовъ казны, госпитальными комиссіямъ разрѣшено было придавать рѣшающее значеніе тѣмъ наблюденіямъ, которыя сдѣланы и убѣдительно описаны врачами частей и гражданскихъ больницъ, такъ какъ всѣмъ извѣстно, что эпилептическіе припадки иногда повторяются крайне рѣдко и продолжаются очень короткое время (*petit mal*), такъ что дежурный врачъ можетъ не застать ихъ. Кромѣ того правильная и спокойная жизнь въ госпиталѣ менѣе предрасполагаетъ къ проявленію припадковъ, чѣмъ пребываніе на волѣ, гдѣ гораздо легче возможны всякихъ рода инсульты и злоупотребленія.

Обращая вниманіе на тяжелое состояніе эпилептиковъ вообще, онъ высказываетъ въ концѣ статьи пожеланіе скорѣйшему осуществлению пріютовъ, соотвѣтственныхъ для нихъ, какъ предлагается П. И. Ковалевскій, гдѣ бы они могли жить не только безъ вреда для себя и окружающихъ, но и приносить посильную пользу.

Вполнѣ присоединяясь къ высказываемымъ воззрѣніямъ автора, мы считаемъ не лишнимъ тутъ же высказать, что при помѣщеніи испытуемыхъ въ психіатрическія заведенія желательно получать о нихъ какъ можно болѣе подробныхъ предварительныхъ свѣдѣній.

Л. А. Сертьевъ.

Проф. П. И. Ковалевскій. Причины преступности.—Р. Мед. Вѣстникъ. №№ 23 и 24 за 1900 г.

Сначала авторъ даетъ понятіе, что такое преступленіе и преступникъ. Далѣе онъ подраздѣляетъ преступниковъ на преступниковъ отъ рожденія, у которыхъ есть уклоненія въ проявленіи чувствъ, чувствованій, мышленія и воли отъ рожденія; преступниковъ привычныхъ, благодаря неправильному извращенному воспитанію, и преступниковъ душевно больныхъ. Авторъ, останавливаясь исключительно на ученіи о прирожденномъ преступникѣ, говоритъ, что

между прирожденнымъ преступникомъ и душевно-больнымъ весьма незначительная разница, особенно, если брать исходнымъ пунктомъ нравственное помѣшательство.

Авторъ говоритъ, что прирожденный преступникъ является на свѣтъ съ готовымъ измѣненіемъ въ строеніи и отправлениіи центральной нервной системы, обусловливающимъ его дѣянія и поступки. Затѣмъ авторъ переходитъ къ рассмотрѣнію условій жизни, дѣйствующихъ на организмъ родителей преступника, и, раздѣляя ихъ на общія и специальныя, послѣдовательно разбираетъ вліяніе на происхожденіе преступности климата, расы, цивилизациіи, пьянства, различныхъ профессій и т. д. Зимой и осенью преступленія совершаются чаще противъ собственности, такъ какъ холодъ лишаетъ многихъ удобствъ, весной и лѣтомъ—противъ личности; передъ грозой и въ первую четверть луны преступники дѣлаются болѣе возбудимыми и болѣе склонными къ разнымъ ссорамъ. Различнымъ народамъ свойственны различные преступленія. По даннымъ Максимова изъ инородцевъ Российской Имперіи: на татарь падаютъ преступленія противъ личности, на евреевъ—преступленія противъ собственности; калмыки, киргизы, черкесы, чеченцы совершаютъ чаще преступленія противъ установленныхъ закономъ порядковъ и часто попадаются въ сопотривленіи власямъ, грузины часто судятся за убийство, башкиры—за убийства и грабежи, чуваши, черемисы, мордва—за развратное поведеніе. Цивилизациія, тюрьмы, пьянство также влекутъ за собой не мало отрицательныхъ послѣдствій въ смыслѣ развитія преступности. Бѣдность, холодъ, голодъ заставляютъ человѣка забыть о любви къ ближнему и т. п. Кромѣ того къ бѣдности часто присоединяются развратъ и сифилисъ. Ближайшая причина прирожденной преступности авторъ считаетъ наслѣдственность.

Въ заключеніе авторъ говоритъ, что прирожденный преступникъ аномаленъ съ колыбели и потому примыкаетъ къ категоріи душевно-больныхъ. Далѣе авторъ говоритъ, что душевно-больной имѣеть много общаго съ привычнымъ преступникомъ; затѣмъ авторъ совѣтуетъ юристамъ познать, что такое человѣкъ, душевно-больной человѣкъ и преступный человѣкъ, чтобы юриспруденція не носила на себѣ характеръ схоластики и теоретичности.

A. Сколозубовъ.

Проф. П. И. Ковалевскій. *Причины прогрессивного паралича помѣшанныхъ.*—Р. Мед. Вѣстникъ. Ноябрь. 1900 г.

Собравъ подробныя литературныя данныя по спорному до сихъ поръ вопросу объ этиологіи прогрессивного паралича, авторъ изла-